CAPÍTULO VI
EL MODELO COSTO – VOLUMEN - UTILIDAD
A veces sucede así en la vida:

cuando son los caballos los que han trabajado,

Es el cochero el que recibe la propina

Daphné Du Maurier
Introducción

El modelo costo – volumen – utilidad
 es una herramienta muy útil de la contabilidad gerencial que sirve para la planeación de las actividades, a fin de lograr los objetivos planteados de antemano, entre los cuales uno que siempre está presente en toda organización lucrativa es el de las utilidades.


Existen 3 variables que intervienen en este modelo y que son el costo, el volumen y el precio, de los cuales el costo es el principal elemento susceptible de ser manejado por las empresas, ya que el volumen de artículos por producir y el precio de estos, están seriamente influenciados por el mercado, en especial en estos tiempos de apertura comercial en donde la competencia se ha intensificado de manera notable. Además estos 3 elementos no son independientes uno de los otros, pues el costo depende por ejemplo del volumen de artículos que se manejen y a mayor número de éstos, el costo unitario de cada uno tenderá a disminuir; el precio, tal y como se verá en el capítulo siguiente, dependerá del costo, pues toda organización de manufactura o de servicios busca operar con un margen de utilidad que le permita satisfacer las exigencias de sus propietarios o accionistas; por su parte el precio y el volumen están relacionados especialmente en mercados que se comportan de manera elástica, es decir que el precio depende de la demanda de artículos y la demanda es sinónimo del volumen (Ramírez Padilla, 2001). Estas interrelaciones entre las 3 variables se muestran en la figura VI.1.

Por lo antes señalado, es de gran importancia para las empresas ser líderes en costos, lo cual pueden conseguir con la innovación de sus productos, a fin de producirlos cada vez con mejores tecnologías, mayor calidad, menores insumos y de manera más eficiente, de modo que esto les lleve a obtener menores costos. Asimismo, las empresas deberán estar atentas a las necesidades de sus clientes y saber hasta qué precios están dispuestos a pagar por un producto dado, así como a la competencia, pues la participación de mercado es por lo general otro de los objetivos que se plantea toda organización, ya que sin una participación conveniente, simple y sencillamente el negocio no es factible. Estos 3 factores, costos, clientes y competencia se conocen como las 3 C´s de la fijación de precios, formando un triángulo y colocando en cada vértice de este a uno de ellos, tal y como puede apreciarse en la figura VI.2 (Hilton, Maher y Selto, 2000).  
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En este capítulo se presenta el modelo de costo – volumen – utilidad, conocido también como modelo del punto de equilibrio, se incluyen también los conceptos del margen de seguridad y de la palanca operativa, luego se trata el análisis de sensibilidad, que es observar los cambios en las utilidades por modificaciones en las variables del modelo, posteriormente se presenta la aplicación del modelo cuando hay varias líneas de productos y finalmente se incluye la filosofía del costeo ABC al aplicar el modelo.

El Modelo Costo – Volumen – Utilidad
Este modelo se basa en las siguientes suposiciones:

1. Los cambios en los ingresos brutos y en los costos son causados únicamente por cambios en el volumen de las unidades producidas y vendidas.
2. Los costos totales pueden dividirse en fijos y variables.
3. Los ingresos brutos totales y los costos totales se comportan en una relación lineal con respecto al volumen dentro de un rango relevante de operación.
4. El precio unitario de venta, el costo variable unitario y los costos fijos son conocidos y constantes.
5. Hay un solo producto o una mezcla constante de ventas como volumen de salida.
6. No hay cambio en los ingresos brutos y en los costos con el tiempo.
7. El volumen de producción es igual a lo que se vende, de modo que no hay cambios en los inventarios.

El punto de equilibrio es -como su nombre lo indica-, el nivel al cual los ingresos se igualan a los costos totales, por lo cual no hay utilidad ni pérdida y se expresa en volumen de artículos (a producir y/o vender), o en unidades monetarias. De esta forma la ecuación que describe esto es:
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Donde:
I = Ingresos totales

CT = Costos totales

P = Precio unitario

X = Volumen de artículos

CV = Costo variable unitario

CF = Costos fijos


Si de esta ecuación se despeja a X, se obtiene la expresión:
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Que da el volumen de mercancías necesario para obtener el equilibrio. Si se desea obtener el monto en pesos, simplemente se multiplica esta X por el precio unitario.

Al denominador de la ecuación anterior se le conoce como el margen de contribución, denotado por MC, que es la diferencia del precio y el costo variable por artículo producido.


En forma gráfica la figura VI.3 muestra en el eje vertical a los ingresos o costos y en el horizontal al volumen de mercancías en unidades, el punto de equilibrio se aprecia claramente como el sitio donde los ingresos se cruzan con la línea correspondiente al costo total, por esto lo deseable para toda organización será trabajar a un volumen superior al punto de equilibrio, de modo que los ingresos superen a los costos totales y se generen utilidades.
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A continuación, se presenta un caso que ilustra la aplicación de esta fórmula.
Ejemplo VI.1

Aceros de Rioverde

La empresa Aceros de Rioverde produce varilla de ½” para la cual tiene presupuestado para 2005, los siguientes niveles de operación:


Ventas



10,000 toneladas



Precio




 8,000 $/tonelada


Costos Variables:



   Materias Primas


2,500 $/tonelada


   Mano de Obra Directa

1,800 $/tonelada



   Gastos de Venta directos
 500 $/tonelada



   Otros gastos directos

 350 $/tonelada



Costos Fijos



1,500,000 $/mes

Se pide que se calcule:

(a) El resultado operativo presupuestado para 2005.
(b) El punto de equilibrio.
Solución:

Para calcular el resultado operativo de 2005, deberán obtenerse los ingresos y costos totales del año, los cuales serán:



Ingresos




10,000 ton/año x 8,000 $/ton = 80,000,000 $/año 

Costos:


Variables (Suma de todos los costos y gastos directos)



10,000 ton/año x 5,150 $/ton = 51,500,000 $/año


Fijos



1,500,000 $/mes x 12 meses/año = 18,000,000 $/año

Costos totales



51,500,000 + 18,000,000 = 69,500,000 $/año

Por lo cual el resultado neto es:



80,000,000 – 69,500,000 = 10,500,000 $/año

De aquí se observa que a este volumen de operación, se trabajará con utilidades por 10,500,000 pesos en el año.

Para el inciso (b), el punto de equilibrio se calcula mediante la aplicación  de la ecuación VI.3, con la cual se obtiene:
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Que, si se desea expresar en pesos, simplemente se multiplica este volumen de toneladas por el precio, lo que resulta en 50,526,316 pesos anuales.
Finalmente se presenta una gráfica del caso, donde se muestra el punto de equilibrio y también las líneas correspondientes a los ingresos, costos fijos, costos variables y costos totales. En dicha gráfica se observa cómo para un volumen superior al del punto de equilibrio, la línea de los ingresos quedará por arriba de la de los costos totales, que es precisamente el caso del inciso (a), donde el volumen de unidades es de 10,000 toneladas anuales.   
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Para el caso que se desee obtener el volumen requerido de unidades para lograr una determinada utilidad, la fórmula del modelo es la siguiente:
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Donde Ut es el monto de utilidades deseado.

Por su parte si dichas utilidades deben ser netas, habrá que disminuir los impuestos y la utilidad retenida para pago de dividendos a accionistas, para de aquí obtener la utilidad neta, la fórmula para estimar el volumen de artículos X, es:
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Donde T es la tasa impositiva y UR el porcentaje de utilidades retenidas, ambas expresadas como fracción de la unidad.

A continuación, se presenta un ejemplo de la utilización de estas fórmulas.
Ejemplo VI.2

Televisoras Potosinas
La empresa Televisoras Potosinas produce televisiones de 17” de pantalla, las cuales vende a varios distribuidores a 1,000 pesos cada una, su costo variable unitario es de 580 pesos y sus costos fijos son de 7,000,000 de pesos anuales. Los accionistas desean obtener el 18% de utilidades netas sobre su inversión, la cual según el estado de situación financiera es de 30 millones de pesos, además de que se les paguen como dividendos el 10% el próximo año. 

(a) ¿Cuál deberá ser el volumen de televisiones a vender para cumplir con estos compromisos?

(b) ¿Cuál sería el punto de equilibrio en televisiones y en pesos?  
La tasa impositiva para el año siguiente es del 38%.

Solución:


Primero se debe obtener el monto de utilidades en pesos, para lo cual se multiplica el monto de la inversión según el estado financiero por el porcentaje de utilidades netas, con lo cual éstas resultan en 30 x 0.18 = 5.4 millones de pesos.

Entonces con esta utilidad neta se aplica la ecuación VI.5, para calcular el volumen de televisiones X:
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Esto puede comprobarse con el estado de resultados si se vendiera este número de televisiones, el cual quedaría de la siguiente manera:

	Partida
	Monto, $

	Ingresos:
	

	39,708 u x 1,000 $/u
	39,708,000

	Costos:
	

	Variables 39708 u x 580 $/u
	23,030,640

	Fijos
	7,000,000

	Costos Totales
	30,030,640

	Utilidad Bruta
	9,677,360

	Impuestos (38%)
	3,677,397

	Utilidad después de impuestos
	5,999,963

	Pago de Dividendos
	599,996

	Utilidad Neta
	5,399,967



Que es prácticamente el monto de utilidades que se introdujo en la ecuación para calcular X.

Ahora para obtener el punto de equilibrio, se utiliza la ecuación VI.3, dado que entonces no habría utilidades. Dicho volumen será:
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Con este ejemplo se ilustra la aplicación de las fórmulas del modelo, que además comprueban el estado de resultados, lo que hace a este modelo una útil herramienta de planeación, tal y como se había comentado al inicio del capítulo.

El Margen de Seguridad y la Palanca de Operación
Otros conceptos que se manejan en este modelo son el del margen de seguridad, denotado como MS y el de la palanca operativa, denotada por PO. El margen de seguridad representa una medida del riesgo que se tiene al operar la empresa, su valor oscila entre cero y la unidad, representando un riesgo mayor entre más bajo sea su valor. La fórmula para obtenerlo es:
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Donde:



Vmeta = Volumen de ventas necesario para lograr la utilidad meta



Xpe = Volumen del punto de equilibrio


Por su parte la palanca operativa se obtiene con la siguiente ecuación:
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La palanca de operación representa qué tan soportada está la capacidad de producción para posibles incrementos en la demanda de artículos a fabricar (Hansen y Mowen, 2000). Aumenta si la proporción de costos fijos a costos variables sube. Un valor dado de dicha palanca no significa nada por sí solo, pues todo dependerá del contexto en el que se encuentre dicha organización, ya que será bueno tener un elevado valor de dicha palanca, si se pronostican incrementos en el volumen de artículos a producir, que vendrían a utilizar la capacidad excedente de manufactura.

Esta palanca operativa sirve para saber cuánto pudiera incrementarse la utilidad neta por un aumento dado en el volumen de ventas, lo que se logra con la siguiente fórmula:
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A continuación, se presenta un ejemplo ilustrativo de la utilización de estas fórmulas.

Ejemplo VI.3  
Televisoras Potosinas
Para el caso de la empresa fabricante de televisiones visto en el ejercicio anterior, calcule el margen de seguridad y la palanca operativa.
Solución:

Si se aplica la ecuación (VI.6) para estimar el margen de seguridad, se obtiene:
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Este valor del margen de seguridad es un buen valor, ya que el volumen meta de ventas es más del doble del punto de equilibrio. Aquí el único problema pudiera ser lograr dicho volumen desde el punto de vista del mercado.
Por su parte, si se aplica la ecuación (VI.7), se obtiene la palanca operativa:
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Este valor significa que, si las ventas se incrementasen en un 10%, la utilidad neta aumentaría tres veces este valor, es decir aproximadamente un 30%, lo cual también puede ser comprobado con un estado de resultados. 

Análisis de Sensibilidad de las Variables del Modelo
Es de gran interés analizar cómo variarían las utilidades al cambiar las variables del modelo costo – volumen – utilidad, lo que se verá en este apartado.


Las variables que pueden ser modificadas son: los costos fijos, los costos variables, el precio y el volumen de ventas. De hecho, algunas de estas variables pueden tener relación entre ellas, como puede ser el caso del precio y el volumen de ventas en mercados elásticos (Fremgen, 1976).


Un aspecto interesante es plantearse escenarios posibles y en cada uno de ellos, observar cómo se verían afectadas las utilidades al impactar sobre ellas cada una de las variables del modelo, lo que daría una clara idea de la sensibilidad de las utilidades ante cada una de dichas variables. Otro aspecto que debe considerarse en este análisis es estimar, aunque sea subjetivamente, la probabilidad de que dicho escenario sea real, pues existe la mano invisible del mercado que señalaba Adam Smith, que determina cuánto de un producto dado puede venderse.

A continuación, se presentan 3 ejemplos que ilustran en forma adecuada estos impactos.

Ejemplo VI.4
Plomería del Centro
La Plomería del Centro fabrica una pieza que vende a 20 pesos con un volumen de 50,000 unidades mensuales, su costo variable unitario es de 12 pesos por pieza y sus costos fijos de 120,000 pesos mensuales. 

¿Cuál de las siguientes estrategias tendrá mayor impacto en las utilidades? Suponga que el volumen de ventas permanece constante:
(a) Reducir los costos fijos en un 10%.
(b) Reducir el costo variable unitario en un 10%.
(c) Aumentar el precio de venta un 10%.
Solución:

En la tabla siguiente, se presenta en forma de estado de resultados el caso base, así como cada uno de los cambios:
	Concepto
	Caso Base
	Reducir Costos Fijos 10%
	Reducir Costos Variables 10%
	Aumentar Precio 10%

	Ventas
	1,000,000
	1,000,000
	1,000,000
	1,100,000

	Costos Variables
	600,000
	600,000
	540,000
	600,000

	Margen de

Contribución
	400,000
	400,000
	460,000
	500,000

	Costos Fijos
	120,000
	108,000
	120,000
	120,000

	Utilidad
	280,000
	292,000
	340,000
	380,000

	% Aumento de la

Utilidad
	-
	4.3%
	21.4%
	35.7%


De la tabla se observa que la mejor estrategia es la de aumentar el precio, pues incrementa la utilidad en $100,000, luego la de disminuir los costos variables, que aumenta las utilidades en $60,000 y finalmente la de reducir los costos fijos que sólo incrementa la utilidad en $12,000.


Por esto se dice que quien controla el precio, manda en el mercado, ya que es la variable de mayor impacto sobre las utilidades.


Al respecto resulta interesante comentar lo sucedido en el sector automotriz de los Estados Unidos hace ya 2 o 3 décadas, tiempo en el cual las compañías americanas del sector controlaban los precios, luego al entrar las empresas japonesas con menores precios, cambiaron su estrategia por la de reducir los costos variables de los automóviles, al fabricarlos con materiales más económicos, pero esto se vio frenado por los incrementos en los precios internacionales del petróleo, con lo cual su tercera opción era reducir los costos fijos despidiendo personal y cerrando algunas de sus plantas, lo que no llegó a suceder, pues cambiaron la reglamentación correspondiente, para proteger al sector de la competencia extranjera. 


Enseguida se presenta otro caso del impacto sobre las utilidades, pero en sentido contrario, es decir, reduciendo el precio e incrementando los costos fijos y variables para lograr un mayor volumen de ventas.
Ejemplo VI.5

Prensas Especializadas

La compañía Prensas Especializadas fabrica un tipo de prensa, que vende a 3,500 pesos cada una, su costo variable es de 2,000 pesos por unidad y sus costos fijos de 150,000 pesos mensuales. Su volumen promedio de ventas en 2004 era de 160 prensas mensuales. Para 2005 la empresa espera incrementar un 25% su volumen de ventas, para lo cual está planteando 3 posibles estrategias:
(a) Incrementar un 12% los costos fijos.
(b) Incrementar un 12% los costos variables.
(c) Reducir un 12% el precio de venta.
Suponiendo que cualquiera de estas opciones tuviera el efecto deseado del incremento en el volumen de ventas, ¿Cuál de ellas es la mejor?

Solución:
De igual manera al caso anterior, se sintetiza en una tabla el caso base y cada una de las diferentes opciones, donde ahora el número de prensas vendidas para todas ellas será un 25% más, es decir 200 unidades mensuales:
	Concepto
	Caso Base
	Aumentar
Costos
Fijos 12%
	Aumentar Costos Variables 12%
	Reducir Precio 12%

	Ventas
	560,000
	700,000
	700,000
	616,000

	Costos Variables
	320,000
	400,000
	448,000
	400,000

	Margen de

Contribución
	240,000
	300,000
	252,000
	216,000

	Costos Fijos
	150,000
	168,000
	150,000
	150,000

	Utilidad
	90,000
	132,000
	102,000
	66,000

	% Aumento de la

Utilidad
	-
	46.7%
	13.3%
	-26.7%



De este caso se observa el efecto contrario al ejemplo anterior en cuanto a la variable a manejar, pues ahora la mejor estrategia es la de aumentar los costos fijos, lo que incrementa la utilidad en 42,000 pesos respecto al caso base, luego sigue la de incrementar los costos variables, la cual incrementa la utilidad en 12,000 pesos y finalmente la peor estrategia es la de reducción de precios, que disminuye la utilidad respecto al caso base en 24,000 pesos.


Por lo antes señalado, las empresas prefieren hacer inversiones en publicidad, que es precisamente una estrategia de aumento en los costos fijos, para aumentar su volumen de ventas y no la de disminuir el precio para captar mayores ventas. Este tipo de estrategia sólo debe implementarse en casos necesarios, ya que, una vez disminuido un precio, volverlo a incrementar no es tarea fácil y menos aún en el caso de estar en un mercado con clientes sensibles al precio.


De estos dos ejemplos se obtiene por conclusión que el precio es la variable del modelo que más impacta a las utilidades, ya sea para incrementarlas o para disminuirlas, por ello es de fundamental importancia establecer precios adecuados, que por un lado permitan competir con éxito en el sector del mercado en el que se encuentre la compañía y que, por el otro, le den a ésta la posibilidad de obtener ganancias.    

Finalmente se presentará un tercer caso de este tipo de análisis, que considera la participación en un mercado elástico.  

Ejemplo VI.6
Calera Villegas
La Calera Villegas produce cal en sacos de 30 kilogramos, cuyo costo variable total por saco lo estima en 21.50 pesos, sus costos fijos para 2005 están presupuestados en 90,000 pesos mensuales y cuenta con un estudio de la elasticidad de la demanda que le ha realizado el Centro Universitario de Estudios sobre la relación precio - demanda, que se presenta a continuación:
	Precio, $/saco
	Demanda, Sacos/mes

	38.00
	12,500

	40.00
	11,200

	42.00
	10,000

	44.00
	9,100

	46.00
	8,300

	48.00
	7,550

	50.00
	7,000


   
Con esta información, ¿Cuál deberá ser el precio para maximizar las utilidades?
Solución:

Lo que debe hacerse es cuantificar con cada una de las opciones de precio - demanda las utilidades a obtener, lo cual se presenta de manera resumida en la tabla siguiente:
	   Precio,

$/saco
	Demanda,

Sacos/mes
	Ventas, $/mes
	Costo Variable, $/mes
	Costo Fijo, $/mes
	Utilidad, $/mes

	38.00
	12,500
	475,000
	268,750
	90,000
	116,250

	40.00
	11,200
	448,000
	240,800
	90,000
	117,200

	42.00
	10,000
	420,000
	215,000
	90,000
	115,000

	44.00
	9,100
	400,400
	195,650
	90,000
	114,750

	46.00
	8,300
	381,800
	178,450
	90,000
	113,350

	48.00
	7,550
	362,400
	162,325
	90,000
	110,075

	50.00
	7,000
	350,000
	150,500
	90,000
	109,500



De la tabla se observa que la mejor opción es la que maximiza las utilidades y ha resultado ser la de un precio de 40.00 pesos por cada saco, para una utilidad mensual estimada de 117,200 pesos.
El Punto de Equilibrio cuando hay varias Líneas de Productos
Cuando una empresa fabrica varias líneas de productos, también es interesante obtener el punto de equilibrio como una referencia útil para saber a partir de qué volumen pueden obtenerse ganancias.

La fórmula para calcularlo es la misma ecuación VI.3, pero expresada con el margen de contribución por unidad en el denominador, el cual en este caso es un promedio de los márgenes de contribución individuales de cada producto, ponderados por su porcentaje relativo de ventas, tal y como lo expresa la siguiente fórmula:
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Donde:




MCi = Margen de contribución del producto i




fi = Fracción de ventas del producto i




n = Número de líneas de productos


A continuación, se presentan un caso de una compañía con varias líneas de artículos.

Ejemplo VI.7
Bicicletas El Pedalito
La fábrica Bicicletas El Pedalito produce 4 tipos de bicicletas: Económica, Normal, Deportiva y Especial, de las cuales se muestra su estadística de ventas del mes pasado, con sus precios y costos variables por cada unidad. Dicha información es:
	                      Tipo

Concepto
	Económica
	Normal
	Deportiva
	Especial

	Ventas, u/mes
	1000
	750
	480
	370

	Precio, $/u
	500
	650
	850
	1000

	Costo Variable, $/u
	250
	340
	480
	600



Si sus costos fijos son por 350,000 pesos mensuales, calcule:

(a) El punto de equilibrio en unidades de cada línea.
(b) El punto de equilibrio en pesos.
(c) El resultado financiero del mes anterior.
Solución:

Para obtener el punto de equilibrio de todas las líneas, se debe obtener el margen de contribución de cada línea de productos MCi, que es simplemente la diferencia del precio menos el costo variable de cada producto, así como la fracción de ventas de cada producto fi, que es el cociente de la venta de cada artículo entre la venta total de bicicletas, que en el mes anterior fue de 2,600 unidades. Estos datos se agrupan en la tabla que se muestra a continuación:   
	                   Tipo

Concepto
	Económica
	Normal
	Deportiva
	Especial

	Margen de

Contribución, $/u
	250
	310
	370
	400

	Fracción de
Ventas
	0.3846
	0.2885
	0.1846
	0.1423


Entonces se aplica la ecuación (VI.9) para obtener el margen promedio por bicicleta:
MC = 250 (0.3846) + 310 (0.2885) + 370 (0.1846) + 400 (0.1423) = 310.81 $/u


Ahora se puede obtener el punto de equilibrio en unidades, mediante la división de los costos fijos mensuales entre el margen promedio por unidad, con lo cual se tiene:
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De esta cantidad que es el total, para obtener cuántas bicicletas de cada tipo serán, simplemente se aplica la fracción de ventas de cada uno de ellas, así para el caso del tipo económico, su fracción de ventas es 0.3846, lo cual dará (0.3846) (1126) = 433 unidades. Procediendo en forma similar, la mezcla resultante es:

Tipo


Unidades

Económica 

    433

Normal

    325 

Deportiva

    208

Especial

    160   
Total


   1126


Para obtener el monto del punto de equilibrio en pesos, simplemente será la sumatoria de los productos de estos números de unidades de cada tipo de bicicleta, por su respectivo precio, cuyo cálculo es:
PE = (433) (500) + (325) (650) + (208) (850) + (160) (1000) = 764,550 $/mes



Finalmente, para obtener el resultado financiero del mes anterior, puede obtenerse de varias formas, de las cuales la más sencilla es mediante el margen de contribución promedio, el que se multiplica por el número de unidades vendidas el mes anterior, a lo que se le restan los costos fijos, para obtener la utilidad:

Utilidad = 2,600 u/mes x 310.81 $/u – 350,000 $/mes = 458,106 $/mes
Otra alternativa es obtener para cada línea su margen de contribución y a la suma de los cuatro márgenes, restarle los costos fijos, esto se presenta sintetizado en la siguiente tabla, expresados los valores en pesos por mes:
	   Concepto
	Económica
	Normal
	Deportiva
	Especial
	Total

	Ventas
	500,000
	487,500
	408,000
	370,000
	1,765,500

	Costos Variables
	250,000
	255,000
	230,400
	222,000
	957,400

	Margen de

Contribución
	250,000
	232,500
	177,600
	148,000
	808,100

	Costos Fijos
	
	
	
	
	350,000

	Utilidad
	
	
	
	
	458,100



La diferencia de seis pesos entre una y otra opción es simplemente por error de redondeo en las cifras.

El Modelo Costo – Volumen – Utilidad y el Costeo por Actividades
Una de las bases en las que se apoya el modelo Costo – Volumen – Utilidad, es que los costos pueden dividirse fácilmente en variables y fijos, según su comportamiento ante cambios en el volumen de artículos producidos o vendidos (que supuestamente deben ser los mismos).
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No obstante, lo anterior, existen costos que en el modelo tradicional se consideran fijos y que al aplicar la filosofía del costeo ABC, resultan ser variables, como es el caso de costos a nivel de corrida, que son costos incurridos para actividades directas de preparación de una corrida de producción y los costos a nivel de producto, que son aquellos incurridos en actividades de apoyo para la producción, como pudieran ser las actividades de ingeniería. A este tipo de costos se les conoce como costos fijos identificables, tal y como se muestra en la figura VI.4, la cual compara el esquema tradicional de clasificación de los costos y el correspondiente al sistema ABC (Geyer, 2004).

Al considerar estos costos como variables y no como fijos, pueden tomarse mejores decisiones ante cambios que pudieran darse, como es el caso de introducir mejoras en el proceso, que implica incremento de este tipo de costos, para reducir los costos variables y aumentar con ello el margen de contribución. Además para posteriores cambios en el volumen a producir en el proceso, con el enfoque ABC será más sencillo y veraz evaluar los cambios en los costos y con ello su impacto en las utilidades a obtener. Esto se ilustra adecuadamente con el siguiente caso.

Ejemplo VI.8
Grasas y Lubricantes
La empresa Grasas y Lubricantes produce botes de grasa en presentaciones de 5 kilogramos, los que vende a 100 pesos cada uno, su costo variable es de 54 pesos por bote y sus costos fijos ascienden a 115,000 pesos mensuales.

Se pide: 
(a) El punto de equilibrio. 
(b) El volumen requerido para lograr una utilidad meta de $46,000 por mes.

(c) El ingeniero José Luis Madrigales ha hecho un estudio y concluyó que, de los costos fijos, 76,000 pesos no son identificables, pero el resto sí lo es, de él $24,000 corresponden a preparación de las corridas (8 corridas a $3,000 cada una) y los otros $15,000 son de apoyo de ingeniería (300 horas a 50 pesos cada una). Asimismo, ha realizado algunas modificaciones al proceso, las cuales incrementarán estos costos fijos identificables en cuanto al costo unitario de preparar cada corrida, el que subirá a $4,000 y las horas de apoyo de ingeniería aumentarán a 500, pero con estos cambios el costo variable bajará a 40 pesos por bote, se pide determinar cuál será ahora la utilidad lograda si se maneja un volumen igual al requerido para lograr la utilidad meta anterior de 46,000 pesos por mes.

(d) Posteriormente el licenciado Fernando López ha comentado que tras un estudio de mercado, el volumen pronosticado de ventas para el mes siguiente será de sólo 3,000 botes de grasa mensuales, se pide que obtenga en esta situación la utilidad con el esquema tradicional del modelo CVU y bajo el enfoque del ABC.

   Solución:


Para el inciso (a) se estima el punto de equilibrio con la ecuación (VI.3)
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Para el inciso (b) se utiliza la ecuación (VI.4)
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Para el inciso (c) se considera un volumen de 3,500 botes mensuales, con los cambios propuestos por el ingeniero Madrigales, la utilidad será:


            Concepto



Monto, $/mes



Ventas



   3,500 u/mes x 100 $/u


    350,000




Costos Variables



   3,500 u/mes x 40 $/u


    140,000



Costos identificables



 Preparación



    8 corr/mes x 4,000 $/corr









      32,000




 Apoyo de ingeniería 



    500 horas x 50 $/hora









      25,000



Costos fijos no identificables

      76,000




Utilidad 



     $77,000 



Con dichos cambios la utilidad de incrementará para el volumen de 3,500 botes mensuales.

Finalmente para el inciso (d), se pide la utilidad con el enfoque tradicional  y con el ABC para un volumen de ventas de 3,000 botes mensuales, lo que se resume en la siguiente tabla:
	Concepto
	Modelo Tradicional
	Modelo ABC

	Ventas
	$ 300,000
	$ 300,000

	Costos Variables
	   162,000
	   120,000

	Margen de Contribución
	   138,000
	   180,000

	Costos Fijos No Identif.
	     76,000
	     76,000

	Costo de Preparación
	     24,000
	     32,000

	Costo de Ingeniería
	     15,000
	     25,000

	Utilidad
	$   23,000
	$   47,000 



Se observa que con el costeo por actividades se obtiene un valor más apegado a la realidad, el que en este caso fue mayor, dado que el ahorro en los costos variables de 14 pesos por bote de grasa supera al incremento de los costos fijos identificables, que subieron en 8,000 pesos en preparaciones y 10,000 pesos en ingeniería, por lo cual si se consideran estas cantidades, la diferencia es de 42,000 – 18,000 = $24,000, que es justo la misma cantidad por la que difieren las dos utilidades calculadas anteriormente en la tabla ($47,000 y $23,000).

Puede haber situaciones donde el modelo ABC dé utilidades menores al modelo tradicional, lo que dependerá de si los ahorros en los costos variables no superan a los incrementos en los costos fijos identificables, lo cual también el sistema ABC permite cuantificar correctamente, mientras que el costeo tradicional no lo hace. 

Esto da una clara idea de la utilidad del modelo apoyado en la filosofía ABC para evaluar cambios en el proceso que resultan por variaciones en los costos fijos identificables y en los costos variables.   
La Capacidad No Utilizada

Muchas de las veces las compañías no ocupan toda su capacidad instalada para la manufactura de los productos que ofertan en el mercado, lo cual en primera instancia y que es la idea tradicional que se ha tenido, es que tener capacidad no utilizada es malo, pues erróneamente se piensa que con esto los costos operativos se incrementan, pero con la llegada de la modernidad, donde los ciclos de vida de los productos se han acortado, la capacidad no utilizada es una poderosa opción de mercado, que brinda a las compañías flexibilidad estratégica para poder emplearla en nuevos productos o en nuevas opciones, de hecho lo que cualquier empresa tiene para hacer nuevos negocios, es la capacidad no utilizada, pues la utilizada ya se ha ocupado con los artículos que han sido vendidos, por lo tanto, la nueva idea acerca de esta capacidad no utilizada, es que es buena si la compañía la puede emplear, constituyéndose de esta forma en un activo valioso para emprender nuevos negocios, pero es mala si no se puede utilizar, convirtiéndose entonces en un pasivo y costos adicionales. Por esto la capacidad no utilizada es mejor en buenas épocas económicas, pues las oportunidades de hacer nuevos negocios aumentan (McNair, 1994).

Una manera de incrementar la capacidad no utilizada es subcontratar (outsourcing), lo cual libera recursos propios para emplearlos en nuevas oportunidades de negocios.   
El precio y la mezcla de artículos que vende la compañía son variables que impactan sobre la capacidad utilizada, ya que afectan a la demanda de dichos artículos, así como al consumo de los recursos disponibles para ello.    

Entre las causas de contar con capacidad no utilizada se cuentan las siguientes:

· Tiempos muertos en la producción.
· Retrasos en la programación y cambios de producción.
· Averías inesperadas.
· Escasez de suministros.
· Fluctuaciones estacionales o a corto plazo de la demanda.
· Pérdida inesperada de negocios.
· Eliminación de actividades que no agregan valor.
· Mejora en las eficiencias de las actividades.
· Capacidades desequilibradas de recursos.
· Recursos que se ocupan para varios usos.
· Aumentos en las adquisiciones.
· Reservas estratégicas de la capacidad instalada.
Hay un grado óptimo de utilización de la capacidad instalada, el cual se determina por el costo unitario de los productos, tal y como puede apreciarse en la figura VI.5, que es la famosa curva U por su forma y el punto óptimo de la capacidad a utilizar, es donde el costo unitario es el mínimo. Este punto no puede localizarse en una zona de baja utilización de la capacidad, pues en un nivel como éste, no hay economías de escala, mientras que tampoco se sitúa al 100% de uso de la capacidad, ya que después de cierto rango de utilización, se cae en rendimientos decrecientes por la saturación de las actividades.
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Otra curva que es interesante analizar al hablar de la utilización de la capacidad, es la famosa curva S, también denominada así por su forma, en la cual se representa la variación de la capacidad disponible con la participación en el mercado y donde también la capacidad óptima se encuentra en un valor intermedio, ya que a un nivel bajo de utilización se da la situación de tener una participación muy baja en el mercado, lo que convierte a la compañía en poco influyente sobre el mercado, mientras que en el extremo opuesto el mercado estará muy cerca de saturarse y ya utilizar capacidad adicional no incrementa la participación de la empresa, razón por la cual sería preferible buscar nuevos mercados o nuevos productos. Dicha curva se presenta en la figura VI.6.
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Valor Esperado de la Capacidad No Utilizada

A la pregunta de cuál debe ser el valor de la capacidad no utilizada, éste se da por medio de la siguiente fórmula:
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Donde: 



VE = Valor esperado de la capacidad no utilizada



GE = Ganancias esperadas por nuevos negocios



Costo = Costo de la capacidad no utilizada

Por su parte las ganancias esperadas por nuevos negocios serán igual a la sumatoria de las ganancias esperadas por cada nuevo negocio, multiplicadas por su respectiva probabilidad de que dicho negocio sea factible. 

Si el valor esperado de la capacidad no utilizada resultara negativo, es una clara indicación que los nuevos negocios no deben emprenderse, pues no darán ganancias superiores al costo incurrido para adquirir dicha capacidad.

A continuación, se presenta un ejemplo sencillo del cálculo del valor esperado de la capacidad no utilizada.

Ejemplo VI. 9 

Cajas de Plástico
La empresa Cajas de Plástico ha adquirido capacidad para fabricar hasta un volumen de 80,000 nuevas cajas de plástico, de la cual actualmente está vendiendo sólo 40,000 unidades mensuales y su costo de la capacidad no utilizada se ha estimado en 300,000 pesos mensuales. Al negocio le han llegado dos ofertas de un cliente A y otro cliente B.


Para el cliente A se ha estimado la siguiente información relativa a volumen de cajas mensuales, margen de beneficio y probabilidades de la factibilidad de dichos negocios:

	Negocio
	Volumen mensual, cajas/mes
	Margen de beneficio, $/caja
	Probabilidad

	1
	15,000
	12.00
	0.50

	2
	10,000
	11.50
	0.62

	3
	8,000
	13.00
	0.53

	4
	7,000
	14.50
	0.70



Mientras que el cliente B es completamente seguro en su factibilidad, pero sólo haría un pedido por 25,000 cajas mensuales con un margen de beneficio de 15 pesos por caja.


¿Cuál negocio debería aceptar Cajas de Plástico?

Solución:


Lo que debe hacerse para cada cliente es estimar el valor esperado de la capacidad no utilizada, para lo cual se requiere el monto de las ganancias esperadas por nuevos negocios, que para el caso del cliente A será:

GE = (15,000)(12.00)(0.50) + (10,000)(11.50)(0.62) + (8,000)(13.00)(0.53) + (7,000)(14.50)(0.70) = 90,000 + 71,300 + 55,120 + 71,050 = 287,470 $/mes

Por lo cual el valor esperado de la capacidad no utilizada conforme a la ecuación (VI.10) será:

VE = 287,470 – 300,000 = - 12,530 $/mes


Ahora para el cliente B, su ganancia esperada es:

GE = (25,000)(15.00)(1.00) = 375,000 $/mes


Para el cual su valor esperado de la capacidad no utilizada será:

VE = 375,000 – 300,000 = 75,000 $/mes
Por lo anterior, es mejor contratar al cliente B y suministrarle el pedido.

Costo de la Capacidad No Utilizada
Finalmente se tratará de responder a una interrogante muy importante en esta cuestión de la capacidad no utilizada, que es: ¿cuál debe ser el costo de dicha capacidad?, para lo cual hay tres métodos de costeo que son: el del costo total, que señala que la capacidad no utilizada debe cobrarse al cliente; el del costo marginal, que tal y como se verá en el capítulo 8, sugiere que aquella no debe cobrarse al cliente; y el método del costo prorrateado, que señala que debe cobrarse al cliente la capacidad realmente utilizada y que es el más aceptado y el más justo para este tipo de costeo.

A continuación, se presentan en la tabla VI.1 las ventajas y desventajas de los tres métodos antes comentados:

Tabla VI.1 Ventajas y desventajas de los métodos de 
costeo de la capacidad no utilizada

	
	Ventajas
	Desventajas

	Método del 

Costo Total
	° Permite la recuperación de todos los costos de la capacidad
° Alienta la selección de pedidos con alta utilidad
	° Fijación de precios muy
altos para los pedidos
marginales
° Duplica la recuperación de los costos de la capacidad 

	Método del
Costo Marginal
	° Aumenta la utilidad

marginal
° Aumenta la utilización de la capacidad a corto plazo
	° Fijación de precios bajos

para pedidos marginales
° Alienta los pedidos con

bajas utilidades 

	Método del
Costo Prorrateado
	° Recupera los costos de la capacidad realmente

utilizada
° Estimula una fijación de precios más competitiva
	° Es difícil medir los costos de utilización de la

capacidad
° Se pierden oportunidades de aumentar las utilidades


Enseguida se presenta un ejemplo ilustrativo de los tres métodos de costeo comentados.

Ejemplo VI.10
Los métodos de costeo de la capacidad no utilizada
Para el caso de Cajas de Plástico anterior, el volumen de ventas ha subido a 50,000 cajas mensuales, siendo la capacidad de 80,000. Si el costo variable por caja es de 36 pesos y el monto de los costos fijos es de 850,000 pesos mensuales, determine: (a) el costo de la capacidad no utilizada por cada uno de los tres métodos; (b) a la empresa le han hecho un pedido especial un mismo cliente, que le ofrece comprarle 15,000 cajas a 65 pesos cada una y otras 15,000 cajas a 62 pesos cada una, ¿Cuál sería el valor de la capacidad no utilizada y debería aceptarse el pedido?

Solución:

Para el inciso (a) debe costearse cada caja de plástico con cada uno de los tres métodos señalados.

Primeramente, con el método del costo total, se prorratea el total de los costos fijos entre el volumen manejado, para obtener el costo fijo unitario:
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Con esto el costo total por caja será la suma del costo variable y el costo fijo por unidad, para dar 53.00 $/caja.

Para el método del costo marginal, éste señala que sólo debe incluirse para el costo del producto al costo variable, es decir 36 $/caja.

Finalmente para el método del costo prorrateado, se divide el monto de los costos fijos totales entre la capacidad de producción instalada, para obtener:   
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Entonces el costo por caja será ahora de 46.625 pesos.

Con esto se ve que el costo prorrateado es un intermedio de los otros dos y es definitivamente el más justo para el cliente. 

Ahora para el inciso (b) debe tomarse uno de los métodos de costeo anteriores, para poder responder a la pregunta, por lo cual se toma el del costo prorrateado. Entonces hay que determinar el costo de la capacidad no utilizada, el cual es de 10.625 pesos por caja, cuyo volumen antes del pedido especial es de 30,000 cajas mensuales, por lo cual dicho costo es:
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Por su parte la ganancia esperada del nuevo pedido se resume en la tabla siguiente:

	Pedido
	Precio
$/caja
	Costo
$/caja
	Margen
$/caja
	Ganancia Esperada, $/mes

	1
	65.00
	46.625
	18.375
	275,625

	2
	62.00
	46.625
	15.375
	230,625

	Total
	-
	-
	-
	506,250



Con esto se puede obtener el valor esperado de la capacidad no utilizada, que es simplemente la diferencia entre esta ganancia esperada y el costo de la capacidad no utilizada:

VE = 506,250 – 318,750 = 187,500 $/mes

Éste al ser un valor positivo indica que es recomendable aceptar el pedido especial.


Es pertinente señalar que una vez que se tenga la capacidad ociosa, muchas de las veces cualquier opción de utilizarla es buena, siempre y cuando sea mejor que cualquier otra alternativa de uso de dicha capacidad, esto significa que debe cuantificarse el costo de oportunidad de utilizar dicha capacidad en una opción dada cualquiera, en comparación con otras opciones. Si la opción que se tiene es la única, entonces será bueno utilizar la capacidad ociosa si al aceptar el pedido se ayuda a la empresa a sufragar parte de sus costos fijos, tal y como se verá en el capítulo 8, que trata de la toma de decisiones a corto plazo, donde el análisis marginal es la herramienta fundamental para tomar dichas decisiones.   
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Problemas Propuestos

VI.1.- Se tiene el balance general sintetizado de la empresa “La Mercantil”, el cual expresado en miles de pesos es:

	Activo
	Pasivo y Capital

	Activo Circulante         1,800
	Pasivo Circulante             1,900

	Activo Fijo                    2,500
	Pasivo a largo plazo         1,600 

	Activo Total                  4,300
	Capital Social                      500

	
	Utilidades Acumuladas        300

	
	Pasivo y Capital                4,300  


La empresa fabrica un único producto cuyo precio de venta es de $110 por artículo, su costo primo es de $53 por artículo y tiene dos datos de sus gastos indirectos de fabricación semivariables del año pasado, los cuales son:

	Dato
	Número de Artículos producidos
	Gasto Indirecto de Fabricación, $

	1
	56,000
	2,500,000

	2
	68,500
	2,875,000


Los socios desean obtener para este año una rentabilidad sobre activos (ROA) del 22%.

Por su parte la tasa impositiva varía según el monto de las utilidades generadas antes de impuestos, según la tabla siguiente:

	Monto de Utilidades, Miles de $
	Tasa de Impuestos, %

	0 – 500
	28

	500 – 1,000
	33

	> 1,000
	38


También en una de sus cláusulas contractuales, se especifica la tasa de retención de utilidades para pago de dividendos a los accionistas, según el monto de utilidades después de impuestos que haya habido, las que se dan en la siguiente tabla:

	Monto de Utilidades, Miles de $
	Tasa de Retención, %

	0 – 500
	10

	500 – 800
	12.5

	> 800
	14


Se pide:

(a) El volumen de artículos a producir para lograr la ROA pedida por los accionistas.
(b) Si las ventas se incrementasen un 15% respecto al inciso anterior, ¿Cuál sería ahora la utilidad neta?   

VI.2.- Se tiene el balance general de “La Colonial”, el cual es el siguiente, en miles de pesos:

	Activo
	Pasivo y Capital

	Activo Circulante         2,800
	Pasivo Circulante             2,100

	Activo Fijo                   2,100
	Pasivo a largo plazo         1,900 

	Activo Total                 4,900
	Capital Social                      650

	
	Utilidades Acumuladas        250

	
	Pasivo y Capital                4,900  


La empresa fabrica un único producto cuyo precio de venta es de $135 por artículo, su costo primo es de $78 por artículo y tiene dos datos de sus gastos indirectos de fabricación semivariables del año pasado, los cuales son:

	Dato
	Número de Artículos producidos
	Gasto Indirecto de Fabricación, $

	1
	62,000
	2,500,000

	2
	70,000
	2,740,000


Los socios desean obtener para este año una rentabilidad sobre activos (ROA) del 24%.

La tasa de impuestos varía según el monto de las utilidades obtenidas antes de impuestos, los cuales son:
	Monto de Utilidades, Miles de $
	Tasa de Impuestos, %

	0 – 700
	27.5

	700 – 1,200
	32.8

	> 1,200
	37.8


También en una de sus cláusulas contractuales, se especifica la tasa de retención de utilidades para pago de dividendos a los accionistas, según el monto de utilidades después de impuestos que se haya generado, las cuales se dan en la tabla siguiente:
	Monto de Utilidades, Miles de $
	Tasa de Retención, %

	0 – 800
	8.8

	800 – 1350
	10.3

	> 1350
	12.8


Obtener:

(a) El volumen de artículos a producir para lograr la ROA pedida por los accionistas.

(b) Si las ventas disminuyeran un 18% respecto al inciso anterior, ¿Cuál sería ahora la utilidad neta?   

VI.3.- Se tiene el balance general de la empresa “La Imperial”, el cual es el siguiente, expresado en miles de pesos:

	Activo
	Pasivo y Capital

	Activo Circulante         6,800
	Pasivo Circulante             4,500

	Activo Fijo                   4,100
	Pasivo a largo plazo         3,900 

	Activo Total                10,900
	Capital Social                   1,650

	
	Utilidades Acumuladas        850

	
	Pasivo y Capital               10,900  


La empresa fabrica un único producto cuyo precio de venta es de $250 por artículo, su costo primo es de $145 por artículo y tiene dos datos de sus gastos indirectos de fabricación semivariables del año pasado, los cuales son:

	Dato
	Número de Artículos producidos
	Gasto Indirecto de Fabricación, $

	1
	62,000
	4,500,000

	2
	72,000
	5,200,000


Los socios desean obtener para este año una rentabilidad sobre activos (ROA) del 20%.

La tasa de impuestos varía en función del monto de las utilidades generadas antes de impuestos, según la tabla siguiente:

	Monto de Utilidades, Miles de $
	Tasa de Impuestos, %

	0 – 2,000
	25

	2,000 – 3,200
	30

	> 3,200
	35


Se pide obtener:

(a) El volumen de artículos a producir para lograr la ROA pedida por los accionistas.
(b) Si el precio se incrementase en un 10% y las ventas disminuyesen el 8% respecto al inciso anterior, ¿Cuál sería ahora la utilidad neta?   

VI.4.- Se tiene el balance general de “La Comercial”, el cual expresado en miles de pesos, es:

	Activo
	Pasivo y Capital

	Activo Circulante          1,000
	Pasivo Circulante             900

	Activo Fijo                    2,000
	Pasivo a largo plazo         800 

	Activo Total                  3,000
	Capital Social                    600

	
	Utilidades Acumuladas      700

	
	Pasivo y Capital               3,000  


La empresa fabrica un único producto cuyo precio de venta es de $100 por artículo, su costo primo es de $45 por artículo y tiene dos datos de sus gastos indirectos de fabricación semivariables del año pasado, los cuales son los siguientes:

	Dato
	Número de Artículos producidos
	Gasto Indirecto de Fabricación, $

	1
	16,000
	850,000

	2
	20,500
	1,000,000


Los socios desean obtener para este año una rentabilidad sobre activos (ROA) del 20% y la tasa impositiva varía según el monto de las utilidades generadas antes de impuestos, según la tabla siguiente:
	Monto de Utilidades, Miles de $
	Tasa de Impuestos, %

	0 – 300
	26

	300 – 500
	30

	> 500
	35


Se pide:
(a) El volumen de artículos a producir para lograr la ROA pedida por los accionistas.

(b) Si el precio se incrementa en un 20% y el volumen de ventas se mantiene respecto al inciso anterior, ¿Cuál sería ahora la utilidad neta?
(c) Si se reduce el monto de costos fijos en un 20% y se mantiene el volumen de ventas, ¿Cuál sería ahora la utilidad neta?
(d) Si se reducen los costos variables en un 20%, ¿Cuál sería ahora la utilidad neta?

VI.5.- 
La compañía Manufacturas Automotrices fabrica un repuesto automotriz, que vende a 500 pesos cada uno, su costo variable es de 250 pesos por repuesto y sus costos fijos de 180,000 pesos mensuales. Su volumen promedio de ventas en 2004 era de 1600 unidades mensuales. Para 2005 la empresa espera incrementar un 22% su volumen de ventas, para lo cual está planteando 3 posibles estrategias:

(d) Incrementar un 15% los costos fijos.

(e) Incrementar un 15% los costos variables.

(f) Reducir un 15% el precio de venta.

Suponiendo que cualquiera de estas opciones tuviera el efecto deseado del incremento en el volumen de ventas, ¿Cuál de ellas es la mejor?

VI.6.- 
La Refaccionaria del Valle vende distribuidores a 450 pesos cada uno, con un volumen de 1,500 unidades mensuales, su costo variable unitario es de 375 pesos por pieza y sus costos fijos de 20,000 pesos mensuales. 

¿Cuál de las siguientes estrategias tendrá mayor impacto en las utilidades? Suponga que el volumen de ventas permanece constante:

(a) Reducir los costos fijos en un 20%.

(b) Reducir el costo variable unitario en un 20%.

(c) Aumentar el precio de venta un 20%.

VI.7.- 
La fábrica de baterías de cocina “Cocinas Felices” produce 4 tipos de artículos: Económica, Normal, Fina y De Lujo, de las cuales se muestra su estadística de ventas del mes anterior, con sus precios y costos variables por cada unidad. Dicha información es:

	                      Tipo

Concepto
	Económica
	Normal
	Fina
	De Lujo

	Ventas, u/mes
	2500
	1700
	500
	300

	Precio, $/u
	450
	550
	800
	1200

	Costo Variable, $/u
	370
	460
	680
	950



Si sus costos fijos son por 400,000 pesos mensuales, calcule:

(a) El punto de equilibrio en unidades de cada línea.

(b) El punto de equilibrio en pesos.

VI.8.- 
La fábrica de accesorios “Accesorios para Baño” fabrica 4 tipos de accesorios: Cepillera, Jabonera, Papelera y Toallera, de las cuales sus ventas del periodo pasado, con sus precios y costos variables por cada unidad, fueron:

	                Accesorio
Concepto
	Cepillera
	Jabonera
	Papelera
	Toallera

	Ventas, u/mes
	1000
	1750
	1500
	950

	Precio, $/u
	180
	210
	235
	257

	Costo Variable, $/u
	120
	150
	170
	200



Si sus costos fijos son por 220,000 pesos mensuales, calcule:

(a) El punto de equilibrio en unidades de cada línea.

(b) El punto de equilibrio en pesos.

(c) El margen de contribución promedio.

VI.9.- 
La empresa “Calentadores Energy” produce calentadores de agua para baño, los que vende a 1,300 pesos cada uno, su costo variable es de 700 pesos por unidad y sus costos fijos ascienden a 480,000 pesos mensuales.

Se pide: 

(a) El punto de equilibrio. 

(b) El volumen requerido para lograr una utilidad meta de $500,000 por mes.

(c) El ingeniero Raúl López ha realizado un estudio y concluyó que de los costos fijos, 250,000 pesos no son identificables, pero el resto sí, de él $140,000 corresponden a preparación de las corridas (10 corridas a $14,000 cada una) y los otros $90,000 son de apoyo de ingeniería (2000 horas a 45 pesos cada una). Asimismo ha realizado algunos cambios al proceso, los cuales incrementarán estos costos fijos identificables en cuanto al costo unitario de preparar cada corrida, el que subirá a $17,500 y las horas de apoyo de ingeniería aumentarán a 3000, pero con estos cambios el costo variable bajará en 75 pesos por calentador, se pide determinar cuál será ahora la utilidad lograda si se maneja un volumen igual al requerido para lograr la utilidad meta anterior.

(d) Se ha hecho un estudio de mercado, que ha indicado que el volumen pronosticado de ventas para el mes siguiente será de 1,200 calentadores mensuales, se pide que obtenga en esta situación la utilidad con el esquema tradicional del modelo CVU y bajo el enfoque del ABC.

VI.10.- La empresa Fluorita Real extrae mineral de fluorita, el cual vende a 400 pesos la tonelada, su costo variable de extracción es de 210 pesos por tonelada y sus costos fijos ascienden a 700,000 pesos mensuales.

Se pide: 

(a) El punto de equilibrio. 

(b) El volumen requerido para lograr una utilidad meta de $500,000 por mes.

(c) Se ha realizado un estudio, del cual se obtuvo información referente a los costos fijos, de los que se ha identificado un monto de 400,000 pesos, del cual, $240,000 corresponden a costos de preparación (8 extracciones a $30,000 cada una) y los otros $160,000 son de apoyo (1000 horas a 160 pesos cada una). Asimismo, ha realizado algunas modificaciones al proceso de extracción, las cuales incrementarán estos costos fijos identificables en cuanto al número de extracciones requerido, el que será ahora de 11 y el costo unitario de las horas de apoyo, que subirán a 190 pesos cada hora. Sin embargo, con estos cambios, el costo variable bajará a 165 pesos por tonelada. Se pide determinar cuál será ahora la utilidad lograda si se maneja un volumen igual al del inciso anterior.
(d) Para el mes siguiente se espera que la venta se incremente fuertemente, debido a escasez del mineral. Dicha venta pronosticada es de 18,000 toneladas. Se pide que determine en esta situación la utilidad desde el punto de vista tradicional y con el enfoque ABC.

VI.11.- La empresa Vidriera Moderna tiene capacidad para fabricar hasta un volumen de 100,000 envases mensuales, de la cual actualmente está vendiendo sólo 60,000 unidades mensuales y su costo de la capacidad no utilizada se ha estimado en 120,000 pesos mensuales. Al negocio le han llegado dos ofertas: de Envases As y de Vidrios Regionales.


Para el primer cliente se ha determinado la información relativa al volumen de envases mensuales, margen de beneficio y probabilidades de la factibilidad de establecer negocios con él:

	Negocio
	Volumen mensual, envases/mes
	Margen de beneficio, $/envase
	Probabilidad

	1
	13,000
	5.00
	0.73

	2
	11,000
	6.50
	0.65

	3
	10,000
	5.70
	0.68



Mientras que el cliente Vidrios Regionales es 100% seguro en su factibilidad, pero sólo haría un pedido por 28,000 envases mensuales con un margen de beneficio de 5.30 pesos por unidad.


¿Cuál negocio debería aceptar Vidriera Moderna?

VI.12.- Si para el caso anterior, el costo variable de cada envase es de 9.00 pesos por unidad y los costos fijos son de 250,000 pesos mensuales, calcule el costo de la capacidad no utilizada por envase mediante cada uno de los tres métodos vistos en el capítulo. 
VI.13.- Computadoras Access ensambla computadoras portátiles y tiene una capacidad instalada para armar 1000 computadoras por semana, de la cual, actualmente sólo utiliza el 58%. El costo de la capacidad no utilizada se estima en 85,000 pesos y ha recibido cinco ofertas, las cuales deberá analizar para establecer la conveniencia de aceptarlas o no. La información relativa a estas ofertas es:

	Oferta
	Volumen semanal, computadoras/semana
	Margen de beneficio, $/computadora
	Probabilidad

	1
	300
	400
	0.75

	2
	280
	450
	0.80

	3
	350
	390
	0.84

	4
	250
	500
	0.78

	5
	420
	375
	0.90


¿Qué oferta deberá aceptar?

VI.14.- Si para el problema anterior, el costo variable de cada computadora es de 800 pesos y los costos fijos del negocio ascienden a 120,000 pesos semanales, determine el costo unitario de la capacidad no utilizada por cada uno de los tres métodos vistos. 
� El modelo Costo – Volumen – Utilidad suele abreviarse en la terminología contable como CVU
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Figura VI.1  Interrelaciones dinámicas

entre precio, costo y volumen
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Figura VI.3  Modelo del Punto de Equilibrio
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Figura VI.5  Análisis de la Curva U
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Figura VI.4  Esquemas de costos según el sistema tradicional y el ABC
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Figura VI.6  Análisis de la Curva S
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Figura VI.2  Las Tres C de la 

Fijación de Precios
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